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Jausmingos Ceremonijos Katedros atidaryme
Reims mieste, užsibaigė sek­

madienį su didžiausiu iškilmingu­
mu, atstatytos katedros atidary­
mo iškilmės. Dalyvavo patsai 
Prancūzijos prezidentas p. Alber­
tas Lebrun, daugelis kariškių, ci­
vilių ir dvasiškių įžimybių ir mil­
žiniškas žmonių ir delegacijų 
skaičius.

Kaip žinoma, laike Didžiojo Ka­
ro, visa Reimso plati apylinkė 
smarkiai nukentėjo, o ypatingai 
Reims miestas. Istorinė katedra 
taip pat liko sugriauta. Po karo 
prancūzai pasistatė sau tikslu at­
statyti katedrą, ką po ilgų metų 
ir ačiū liaudies duosnumui ir vy­
riausybės pagelbai. pasisekė at­
likti.

šventasis Tėvas tam irgi padė­

jo ir iškilmėms legatu paskyrė 
kardinolą Suhard, kuris sekma­
dienį. prieš pašventinimą pasakė 
pamokslą šia tema: Prancūzija 
pasidarė laisvių pasiuntinys ir tai 
kos šaltinis. Savo kalboje aukštai 
iškėlė tikėjimo, patrijotizmo ir 
taikos principus.

Po kalbos atlaikė pontificiali- 
nes iškilmingas mišias. Prie alto­
riaus stovėjo Prancūzijos prezi­
dentas ir septyni kardinolai. Di­
delė, nesuskaitoma minia žmonių 
pripildė visą plačią apylinkę, mal­
dingai sekdami iškilmes.

Visa minia, pradedant nuo pa­
ties aukščiausio - prezidento, bai­
giant kukliausiu - elgeta, priklau­
pė, kada legatas suteikė visiems 
Popiežiaus palaiminimą.

= PEREILA
PIRMADIENĮ. — Suvienytose Valstybėse. — 

Vašinktono patikimuose šaltiniuose kalbama, kad 
komercinė sutartis tarp Anglijos ir Suvienytų 
Valstybių bus sudaryta ir patvirtinta šio mėnesio 
pabaigoje.

Sovietų Rusijoj. — Ferafrana Uznebistano ra- Į 
jono specialus teismas nuteisė mirties bausme 
tris priešrevolucioninės organizacijos narius- ku­
rie operavo Ouniče. Kiti du kaltinamieji nubausti 
15 metų kalėti.

Vokietijoj. — Nordentscer Lloyd laivyno kom­
panija pranešė, kad šiemet neduos dividentų sa­
vo akcininkams.

nesitęsia teroristiniai ueiksmai Palestinoje

Malazijoj. — Vienos švino kasyklos darbininkai 
kurių skaičius siekia 4.000 sustreikavo prašydami 
algų padidinimo. Bijoma, kad streikai nepereitų į 
kitas kasyklas.

SAVAITE -
nukrito Stettin apylinkėse. Užsimušė vienas la­
kūnas.

Urugvajuj. — Frigorifikai studijuoja įtalų vy­
riausybės prašymą 1.500 tonų mėsos nupirkimui 
del italų kariuomenės.

Sovietų Rusijoj. — Sibirijoj liko sulaikyta daug 
ten dirbančių sovietų valdininkų. Apie dvidešim- 
tis is jų tapo sušaudyti po trumpo teismo. Sulai­
kymai surišti su generolo Lukšovo pabėgimu.

PENKTADIENĮ — Čilėj. — Daktaras Hemmer 
kūnam buvo pavesta įvairūs tyrinėjimai, pridavė 
fomento ministerijai savo išvadas, kuriose nuro­
do, kad Kio de los Patos zonoje rasta žibalo žy­
mes, kurios duoda manyti, jog esama šaltinių.

Palestinoje atsinaujino dar di­
desniu smarkumu teroristiniai 
veiksmai, kurie yra žydų ir ara­
bų nesutikimas ir nuolatiniai ki-1 
virčai bei riaušės.

Anglų vyriausybė, stengdamosi 
visokiais būdais numalšinti nenor 
malią ir pavojingą situaciją, nu- j 
sintė daugiau kariuomenės.

Tačiau nors kariuomenė ener­
gingai persekioja žydus ir arabus ■ 
teroristus, tie tęsia savo darbus, j

Šį sekmadienį Haifos miesto a-

ristokratiškame rajone vienas 
arabas metė bombą į pilną kelei­
vių autobusą, pavojingai sužeis- 
dams 16 žmonių.

Autobusas priklausė žydui.
Gi Jeruzalėje ginkluotų arabų 

grupė užpuolė taip pat ginkluotus 
10 žydų.

Vėliau, grįžtant žydams iš dar­
bo, Jaffa vieškelyje, vienas ara­
bas iš autobuso metė bombą. Už­
mušta dvi moterys ir vienas vai­
kas ir sužeista daugelis akmenų.

ANTRADIENĮ. — Prancūzijoj. — Argentinos 
buvęs prezidentas gen. A. P. Justo, kuris važinė­
ja po Europą, pietavo su Prancūzijos užs. reikalų 
ministeriu ir po pietų apsilankė pas respublikos 
prezidentą, su kuriuo kalbėjosi apie valandą laiko.

Australijoj. — Sydnėjaus miestan atvyko pir­
mutinis olandų lėktuvas, kuris atidaro naują su­
sisiekimo — pašto ir keleivių — liniją tarp Olan­
dijos ir Australijos. Kelionė pasisekė laimingai.

v Sovietų Rusijoj. — Stalinas, nepatenkintas bol­
ševikiškos politikos nepasisekimu Ispanijoj, įsa­
kė suimti Jurgį Dimitrovą, kominterno generali- 
nj sekretorių, kuris kaltinamas tos politikos ne- 
pravedimu.

nacionalistai ein
Sulig paskutinių karo veiksmų 

galima spėti, kad dabartinis na­
cionalistų tikslas yra Valencijos 
miesto užėmimas.

Tų stengiasi atlikti generolų 
Garcia Valino ir Arandos vado­
vaujamos kariuomenės.

Pirmojo kariuomenė susidedan­
ti iš „navarrų“ karių smarkiai su­
pliekė vyriausybininkus įsistipri­
nusius Espadan kalnuose, čia už­
ėmė pačią didžiausią aukštumą - 
La Ravėta ir po to užėmimo vy­
rauja tuose kalnuose, nors dar 
kaikuriose vietose lieka vyriausy­
bininkų pozicijos.

Trys šios kariuomenės dalys už-

Tur j i on
Į Vilnių buvo atvykę du žymūs 

Amerikos lietuvių veikėjai kuni­
gai: Amerikos Lietuvių Kunigų 
Vienybės pirmininkas, Amerikos 
Lietuvių Katalikų Federacijos 
valdybos narys, Broklino lietuvių 
parapijos klebonas kun. Jonas 
Balkūnas ir Hartfordo lietuvių pa 
rapijos klebonas kun. Jonas Am- 
įotas. Be to, viešėjo ir Panevė-

a ant Uncijos
ėmė Ahin kaimą ir taikosi eiti ant 
labai strateginio punkto ir svar­
baus miesto Segorbe.

Gi gen. Aranda užėmė Nules 
miestą, kur apart daug kareivių 
žuvo 1.400 gyventojų, vyriausybi­
ninkams padegus ir išsprogdinus 
namus, pasistūmėjo iki Chilches 
kaimo ir dabar randasi jau tik 41 
direktoriaus draugo rolėje, papil- 
klm. nuo Valencijos.

Gen Miaja, iš savo pusės, su­
koncentravo Teruelio fronte 55 
tūkstančius karių veteranų, ku­
riais tikisi sulaikyti ir sunaikinti 
nacionalistų pradėtąjį tenais puo­
limą.

ie svečiii
žio vyskupijos katalikų visuome­
nės veikėjas Jonas Baranauskas.

šie visi mūsų tautiečiai dalyva­
vo Budapešte surengtame tarp­
tautiniame Eucharistiniame kon­
grese ir, grįždami namo, užsuko 
į Vilnių, čia gyvai domėjosi visuo­
menės gyvenimo sąlygomis ir ap­
lankė kai kurias įstaigas.

Ispanijoj. — Argentinos maldininkai dalyvavo 
religinėse iškilmėse Virgen de los Reyes, Sevilijos 
patronos garbei.

TREČIADIENĮ. — Kinijoj. — Laike Liaudies 
Politinės Tarybos atidarymo, gen. čian - Kai - 
Šėkas išsitarė, kad „japonų kariuomenė iki šio lai­
ko neteko 500.000 vyrų ir kad Kinija tol tęs karą, 
kolei japonų militaristai supras realybę“.

Japonijoj. — Dideli potviniai Kobe uoste pada­
rė milžiniškų nuostolių. Apart vietinių nukentėjo 
daug europiečių. Prigėrė 40 europiečių studentų 
ir apie 600 europiečių vaikų. Gi prigėrusių japo­
nų skaičius siekia kelis tūkstančius.

Vengrijoj. — Dešiniųjų ekstremistų lyderis F. 
Szalasi, kuris skaitomas Vengrijos nacistų vadas- 
nuteistas trims metams kalėjimo, už krašto poli­
tinės tvarkos kiršinimą. Pirma Szalasi buvo nu­
teistas dešimčiai mėnesių, bet jam apeliavus baus­
mė buvo padidinta.

KETVIRTADIENĮ----Arabijoj. — Prenešama
kad Arabijos karalius su anglų kunigaikščio Ath- 
lone pritarimu, nusitarė padidinti savo kariuome­
nės pajėgumą; tam tikslui kariai bus išlavinti mo­
derniau, o Anglija suteiks daug paskutiniojo mo­
delio ginklų.

Vokietijoj. — Vienas lėktuvas, kuris dalyvavo 
nacionalsocialistų organizuotose oro lenktynėse

Vokietijoj. — Kancleris Hitleris pasakė kalbą 
vokacclu ivieno in amuose, uzgiruamas savo veiki­
mą ir paneigdamas užsienyje daromas kritikas, 
visas iviiuiiviieno miestas miestas Hitlerio lanky­
mosi proga ouvo papuoštas vėliavomis.

Prancūzijoj. — Prancūzijos Generalinis Darbo 
reueracijos sekretorius pareiškė, kad darbininkai 
iieivis pcukoisu išgautas sociales reiormas, ir kad 
buvimą pauaryu pauzą savo reikalavimuose.

. * ♦
aEbiADlENį — Turkijoj — Nuo smarkaus ir 

ucpci o toj niuo lietaus nito apsemia jhrzmdjian pro- 
vmcijtt. yuiiuuo nuiiese keietą namų helerio rajo­
ne n- uuugciis u dinų laiiuaoi ne oe loIi nuo visiško 
ougi'iuvnuu. iki siuiei, is nukeniejusių, mirė 19 
žmonių..

IXIX
Sovietų Rusijoj. — Sovietų Aeroklubas išgavo 

dviejų moteriškų aviacijos rekordų pripažinimą, 
vienai tai ussipeiikos, įjomanos ir kuskovos skri- 
uiinas tiesia unija is oe vas topolio iki Arkangeisko 
ue nutūpimo. iNuiekta 2.371 kilometras. Aiiirą re- 
koruą pa&tūte lakūne lueuuiKova, nulėkdama leng­
vu, sportiniu lėktuvu iuu kim. su lo4.y4U kim. vi­
dutinio greičio.

XXXX
Vokietijoj. — Tarp Rheinsberg ir Koerpenitz 

stočių Įvyko smarkus traukinių susidūrimas. Ka­
tas erotoj e žuvo 4 žmonės ir daugelis liko sužeis­
tų.

— o —
SEKMADIENĮ. — Belgijoj. — Apie trisdešim­

tis tūkstančių reksistų partijos narių ir simpati- 
zantų dalyvavo Lombeek mieste, reksistų kongre­
so uždaryme. Jų vadas neonas Degrelle savo kal­
boje issnarė, kad Lombeek yra pirmutinis Belgi­
jos miestas, kuris viešai pademonstravo savo fa­
šistinį tikėjimą.

Uurugvajuj. — Nustatyta, kad šio mėn. 23 d. iš 
plauks urugvajiečių delegacija, kuri dalyvaus Pa­
sauliniame Jaunimo Kongrese New Yorke. Dele­
gacija atstovauja 28 kultūrines, socialines, politi­
nes ir studentų organizacijas.

Anglijoj----Laike fašistų mitingo Londone, Ma­
nor Place, įvyko didelės riaušės. Kada fašistų va­
das Sir Oswald Mosley sakė kalbą, komunistų 
grupė pradėjo dainuoti „Raudonoji Vėliava“. Su­
imti penki asmenys.
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día dedame kalbą, pasakytą per Išeivių Dienos minėjimą, įvy­
kusį šio mėn. 10 dieną.

Šiandien mini visa lietuvių išeivija, išsklaidyta visuose žemės 
rutulio kraštuose, vieną iš naujausiai įsteigtų, bet visgi karatai mi­
nimų — išeivių Dieną.

šioji diena, kaip visiems žinoma, įsisteigė Atlanto nugalėtojams 
atminti, tikint, kad jų priėmimas jugs visus Lietuvos Sunus svetur 
gyvenančius su Motina — Tėvyne. Laukiama, kad tą dieną ir šal­
čiausias lietuvis išeivis pajustų savo širdyje nors kibirkštėlę meneo 
tėvynei ir atsimintų savo tėvų žemę; kad kiekvienas lietuvis nuia 
mintyse, pežveįgtų gimtinėn; pamanytų jos sruvenančius upeuuo, 
jos ošiančius miskus; jos skaisčią ir gaivinančią saulutę, jos švel­
niai pučiantį vėjau; savo tėveliui, oroúus, sesukes ir savuosius, vi­
sus triušiam, diroant savo pragyvenimui ir rautos gerovei.

Šią dieną mus visus pripildo tėvynės meilė: teka musų gyslose, 
plaka mūsų širdyse, dainuoja musų krūtinėse, cry ¿šia is amų, ap-- 
ma visą pimą ir verčia ausiniai n, u^augtLp, gcrcvis, savo tautos, pr^ 
eitimi, savo gmicmes gr<uiuUoi<u& lauhdu, savo inviių pusisveiibi.*<iu, 

meile brangiam ¿raštui, ir skatina aaruuous u buičiai.

Tas buvo laukta paskelbiant visų Lecuvių išeivių diena, l-l.. 
vienas drąsių laauiių mirties .ounumu.vo. ii vis* iiin.<vjiiii<4¿, xady­
mai, atsišaukimai ir atgarsiai aismai tvirtina, aau tas viekas pa­
siekta.

Štai, ir mes šiandieną, numetę nuo savęs liūdesio drabužius, ku­
riuos uždėjo netikėtas ir tragiškas r/aiiaus ir verėno iinaioo, ir pa­
sipuošę ryškesnėm .spalvom, susirinkome ua, tuos uiuvyixUo u<.mxi<- 
ti; mintimi nusaristi tėvynėn ir pareikšti uar ūmesnį savo pi išri­
šimą jai.

metu žodynas paruošta# ligi N rai­
nės. manoma, kad ligi metu galo 
visas žodynas bus baigtas redaguo­
ji ir tuoj pu ivaujų ivieių gales uu- 
ti išleistas.

--- ------
— Sintautiečiai lieka nuliūdę iš- 

idisaami savo mylimą vikarą kun. 
nd. rusdesrį. Kun. K. Pusdesns 
oiiiLaucuuse buvo katalikiško vei­
kme siela, žymus gailestingumo 
skieiuejas ir pamokslininkas. Bū- 
viuiiis oiii tau tuose daug kuo pakei- 
vu purupajos veidą. Gražaus pasi- 
MCKimo nujoję daroo vietoje!

— šventoriuje pastatytas gra­
duó kiyzius, paskirtas misijų ir oou 
ui. ¿iikscionybės jubiliejui pami­
nėti.

NUOTYKIS TRAUKINYJE*^ 
važiuojant vienai motinai su 

¿etanais mažamečiais vaikais is 
ouv. xvusijos į Vokietiją, tarpusto- 
tyju oiaarai — Užpelkiai iš trau-
Kimo iškrito vienas 7 metų berniu­
kas. Moteris su trimis likusiais vai­
dais iši.pusi Tytuvėnų stotyje apie 
nelaimę pranešė stoties viršinin­
kui. Iš Šiaulių buvo iškviesta grei­
tosios pagalbos motorinė drezina ii

berniukas buvę surastas su lūžusiu 
gaires ¿ojos kaulu ir sprogusiu ran 
¿os ¿amu. čia pat sugipsavus lu­
pusį ¿ojos Kamą, po uviejų dienų 
m v Lina su sergančiu ir Kitais trim 
vadais išvyko j Vokietiją, ¿stro­
piems geležinkelininkams uz jai 
suteiktą pagalbą ir globą moteris 
uuosiraziai padėkojo (s).

ITALIJOS VYRIAUSYBĖS DO­
VANA LIETUVOS V Y KIAUŠI­

DEI
Italijos vyriausybė per savo pa- 

siuiiciių Kaune ¿tei¿e Lietuvos vy­
riausybei kaip dovaną Italijos en- 
cikiopeuijos rinklių.

UŽSIMUŠĖ DU LAKŪNAI
Birželio 2 d. ties Bartininkais, 

(Vilkaviškio a) užsimušė du Lietu­
vos lakūnai: jaun. lt. J. Vydūnas ii 
jaun. pusk. J. Vilkaitis. Juodu dvi­
viečiu žvalgybos lėktuvu skrido at­
likti uždavinio; nuiotograiuoti 
Bartiiunkų miestelį. Kauangi vieta 
Kalnuota ir žemai skrendant neou-
vo. galima pastebėti pakilimo, ta. 
lėktuvas, užkliudęs kaimukų, sudu­
žo ir aou lakūnai vietoje žuvo. Į 
.m las erotos vietų buvo nuvykęs 
viršininkas gen. Gustaitis ir spe-

ciali komisija, žuvusieji >alaideti 
savo teviskese: J. Vydūnas Leipa­
lingyje. u. Vilkaitis Bartininkuose. 
Vilkaitis praskiusuams savo tė­
vams uar buvo numetęs laišką, bet 
cía pac tuoj ir žuvo (š) .

“ouLZJtí 1S1ORÍNÍAI NAMAI
šiomis dienomis ąžuolų Budos 

uazny inaimyje ęiuarijampules ap- 
sKTiLies; uei nežinomų priežasčių 
uzsiuege ir suuege vietos gyven­
tojo ūaimgerio namai, kurie buvo 
o ta Lyti uaugiau kaip prieš lou me- 
zių. ouuegusieji namai buvo isto­
riniai: jie buvo pastatyti dar prieš 
paskutnų Lietuvos — Lenkijos pa­
laimimą prie ixauno — Marijam- 
poies keno (uauar ten yra mouėr- 
nus plentas; pnmajaj pusto įstai­
gai, į kūną ligą laiką per miškus 
o u v o ai miáis v ežioj amas pas tas. 
imp pat šiuose namuose ir pašte 
- luiicuziijos imperatorius Napoieo- 
auo, rora m. žygiuodamas ¿ xvusi- 
jus guumą, kuioejosi su Lietuvos 
UUJ vi UiS.

Birželio 23. d. į Kauną atvyko Š. 
Amerikos lietuvių eliuras „Pir­
myn“. Kaune jis buvo labai šir- 
uingai sutiktas.

šį kartų minime Dariaus ir Girėno — Išeivių Dieną — džiaugs­
mingiau. nes laikas, geriausias gydytojas, uždėjo savo balzamus ant 
skaudžių lietuvių snozių zaunių, ir jas užgynė palikoamas v.en Uaia.

Žymes, kurios VlSuuluet 1>.UJ^ naij, salia uu.u £ntligms
lycia, atnešusį žinią ape Udiw.ua ir uireno inirtj. užgijus ZmzOuim,,
musų mintyse paimu uziaugsuins ir pasimuziav tinas, ,.UU nu musų 
broliai lietuviai nugalėjo amsimu neraunus, ir visuomet temumujuu- 
čius aukų, Atlanto vanuenynus.

Dariaus ir Girėno žygis, kurį primename Išeivių Dienoje, mus 
džiugina, pabudina mūsų užsnuuosią dvasią, pasnatma musų Viltį, 
sustiprina musų pasiryžimą ir piiuuoda uūugiau jėgų tutou rautos 
vardo iškėlimui, nevo apveizuos pauedaau, uu stengsimos pauaryu.

ESAMA DARBŠČIŲ ŪKININKŲ
Molėtų laukai yra tirštai nusėti 

kumščio uolumo akmenimis, inue 
Uų pasitaiko nedaug. Tomus lau­
kus įsuiruu arba nuimu nuo jų 
dėmų labai nepatogu. Jaučia ta. 
ūkininkas, bet dauguma jų yra 
nerangūs šias kliūtis pasalinti. 1- 
ra tačiau jū tarpe darbščių ir rū­
pestingų. Pavyzdžiui, prie Lake- 
sos kaimo matai krūvas akmenų, 
suneštų iš laukų. Arimas švarus, 
dirbti gera. Lengvai galėtų tokį 
darbą ir kiti atlikti.
piškėnai, apie pusvalindį laiko 
linksmai pašokę su vietiniais mo­
kiniais, išvyko Aluntos link.

AUDRA SU LEDAIS PADARĖ 
NUOSTOLIŲ

Neseniai per Pauparių ir Giri­
ninkų kaimą praėjo smarki audra 
su ledais. Ledai, iškritę riešuto . 
didumo, smarkiai apgadino žiem­
kenčius ir kitus augalus Vals­
čiaus komisija tiria padarytus 
tų šakų.

Kad panašaus pobūdžio gaisrų 
daugiau nebūtų, urėdas nutarė 
kirtimo vietas išvalyti ne vietos 
gyventojams atiduoti, bet paves­
ti miškų sargybai, arba tam reiks 
lui samdyti darbininkus. Kirtime 
vietų išvalymui surašyta sąmata 
ir pasiųsta miškų departamentui, 
kad šis duotų lėšų.

Pagamintos miško medžiagos 
sandėliuose taip pat imamasi prie­
monių prieš galimus gaisrų pa 
vojus: sandėliuose numatyta iš­
kasti šuliniai, o sargai aprūpina­
mi priešgaisrinėmis priemonėmis

LENKŲ PAGEIDAVIMAI
Lenkų laikraščiai rasų, kad Len- 

szjus pustas grąžinsiąs musų paš­
tu. tuos taisaus, kurie buvo adre­
suoti: „Viliaus, okupuotoji Lie­
tuva“ aroa turėjo parašą „Vilnius 
uiusų buvo ir bus". į

Lenkų laikraščiai reiškia pagei- j 
uavimą. nau Lietuvos pastas visai. 
aeprumiiiėtų laiškų uu tokiai-- j 
prierašais.

TRAUKINIS SUV1U.1NEJO 
LAlgKlNLShĄ

Gegužes 2< u. Sairsgino perva­
žoje tuu'iams traukulys suvažinė­
jo z'aiieveziu pauto laismuinką i 
»uuzą Barzuą, anus tą meną va ; 
ziavo į savo tėviškę Stačiūnus.

Nelaimingas atsiukimas įvyko 
tokiomis aplinkybėmis: važiuo­
jant per pervažą nusikėlė priešą- 
z.itai lėtai. Vezcją kartu su pn-.- 

i .-.iiiiii. ra-ais umiys nuu uėg.it
.éUt..... pasiiuliineji r.i.ai pusi 
įtik U Ktcilią>a 'luūbaujt.
nespėjusį įSouKci iaiSKiniaką su-

PAVARDŽIŲ ŽODYNAS PA-"* 
RUOŠTAS IKI N RAIDĖS

Pavardžių atlietuvinimo komisi­
ja paskutiniais metais turi dau­
giau oaioo, negu anksčiau. Mat, 

■ uaug zmumų, turj nunetuviiitas 
pavaraes, kaip jau daug kartų 
skelbta, prašo pakeisti — atlietu­
vinti pavardes. Komisijai patei­
kiami net ištisais sąrašais prašy­
mai. Prašytojams tenka parinkti 
naujas ar atlietuvintas pavardes. 
Be to, komisija dar nėra baigusi 
darbo su pavardžių žodynu, šiuo

PABANDYK
GERIAUSI IS VIRGINIJOS

PAPIROSAI
K LJ
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IS LIETUVIU GYVENIMO
Buenos Aires Lietuviai

RANDASI LIGONINĖJ
Šį antradienį tapo patalpintas 

Argerich ligoninėj, penktoj lovoj, 
ŠVYTURIO skaitytojas ir priete- 
lis p. V. Kazėnas.

P. Kazėnui bus daroma kojų 
gyslų operacija.

PRANEŠIMAS
Del techniškų kliūčių praeitų 

savaitę ŠVYTURYS neišėjo.
Atsiprašome musų skaitytojus 

už šį trūkumų.

VI. Viliūnas
PO LANGAIS
SENOS SEKLYČIOS

Sveikinimas Prezidentui

PUOŠIASI Į BERISSO
Buenos Aires jaunimas ruošiasi 

vykti į iškilmingų „Mindaugo“ 
draugijos sukaktuvių ir Išeivių 
Dienc ■ minėjimų Berisse, ateinan­
tį šeštadienį 23 dienų šio mėn.

No prisidėti prie organizuotos 
ekskursijos, prašome kreiptis 
ŠVYTURIO redakcijon, arba vė­
liausiai ketvirtadienio vakare, per 
Šv. Cecilijos choro pamokas, p. 
Povilonio svetainėje.

Buenos Aires jaunime! Aplan­
kykime Berissų!

Po langais serfęs seklyčios 
Lygiai lysves išakėjau 
Ir čionai, kai leidos saulė, 
žalias rūtas aš pasėjau...

SERGA P. KORSAKAS
Nuo pereito sekmadienio serga 

mūsų prietelius p. A. Korsakas.
Linkime kuo greičiausiai pa­

sveikti.

BUS RODOMOS FILMOS APIE 
LIETUVĄ

šio mėnesio 30 dieną, kino-teat- 
re „Castilla“, gv. Velez Sarsfield 
240 bus rodomos net dvi labai į- 
domios filmos apie Lietuvą.

Filmų rod;, mas prasidės nuo 
9.30 vai. ir tęsis iki 12 valandos, 
po k" seks šokiai.

Lietuvos Pasiuntinybė Pietų 
Amerikai šiuo kviečia atsilankyti 
į jos patalpas, arba nurodyti sa­
vo adresus, žemiau išvardintus 
piliečius:
1. Kuzmą Joną (sūnus Adomo), 

kil. iš Griškabūdžio vis.,
2. Simanavičių Juozą, kil. iš Bir­

žų,
3. Mašalą Juozą, kil. iš Saločių v.
4. Skirmantą Joną,
5. žilgalvį Karolį, kil. iš Saločių,
6. Jacevičių Vincą iš Telšių,
7. Tūlą Simaną iš A. Panemunės.
8. Paliulį Praną iš Vaiguvos,
9. Vasiliauską Kazį iš Šiaulių,

10. Lapaitį Mykolą iš Alksnėnų,
11. šaknevičienę - Burkaitę Anta­

niną iš Šiaulių,

Vakarais, kai gaudžia uosiai, 
Ilsis nuotaikūs arimai, 
Po senos seklyčios langu 
Tu ilgai, sesute, rymai...

Po langais senos seklyčios 
Rūtos, mėtos sužaliavo. 
Čia lietuvė mėlynakė 
Daug ilgėjos, daug dainavo...

Rūtų lysvės išravėtos, 
Takai smėliu išbarstyti. 
Išbučiuotos visos gėlės 
Ir žiedai jų suskaityti...

Po langais senos seklyčios, 
Prie palinkusio žilvičio 
Dažnai žvelgia bėras žirgas 
Narsaus mūsų šaulio vyčio!..

(„Trimitas“)

praėjo išeivių‘L iunf ališkai
Dienos Minėjimas

Buenos Aires lietuvių Jauni­
mo draugijos suruoštas Išeivių 
Dienos minėjimas suįdomavo dau­
gelį Iki r; 
grana

Iš!. ¡įminga?, 
šarų ■ oKiiig! 
dairu 
tuvis- 
kart?
n u op iliidu 
dirvoje.
Anksti Pradėjo Rinktis Minėjimo

savo dinamiška pro-

atidarymas, ligi a- 
___komedija, gražios 

puiki tvarka, linksmi lie- 
žaidimai bei šokiai, dar 

liūdite liudijo JaJunimo 
kultūrinių parengimų

Svečiai
Jau nuo trijų valandų Jose Ver­

di salė sveikino pirmuosius sve­
čius. ..Kanklėms“ Begriežiant mūs 
jaunimas linksmai sukosi.

Prasideda Programa
T-'uputį po penkių, kaip buvo 

numatyta, vienas po kito suskam­
bėję varpeliai pranešė programos 
pradžią-.

“rektoriui ir tikras juokų kaule- 
s publikai.
Ji direktoriaus ir išsvajotoji se­

kretorė — p-lė Gilanda Mindau 
iitė, pasirodė ne visai jauna e- 

anti, nors ir daug nusimanė sa- 
o srityje. P-lė G. Padvalskytė 

(Gunda Paurimė) vaizdavo šią 
garbingos ir aukštos giminės ai- 
.ię.

P-lė Z. Stakauskaitė vaizdavo 
Gražinos, Gilandos dukterėčios as­
menį. Nors trumpoje rolėje, p-lė 

Stakauskaitė turėjo progos paro- 
. „yu. savo gabumus scenoje.

Ir pagaliau p. V. Padvalskis, 
j arusių Kįntetą, kuris suvaidi­

no „Išsvajotąją Sekretorę“.
Kaip jau žymėjome, režisavo p. 

Juknevičius,
Artistams publika sukėlė karš­

us ovacijas ir buvo priversti pa­
sirodyti scenoj, atsidėkojant už

PAGROBTAJAM REDAKTO­
RIUI — STIKLIUKAS RICINOS

Havanoje „Jorobemos“ savait­
raščio redaktorių Pilypą Rivero 
ištiko gana keistas nuotykis. 
Prieš kurį laikų į „Jorobemos“ re­
dakcijų atvyko keli vyrai ir kari­
nės slaptosios policijos vardu pa­
reikalavo vykti su jais į policijos 
oūstinę, Tačiau automobilis- ku­
riuo buvo vežamas redaktorius, 
pasuko į užmiestį ir čia, nuošales­
nėje vietoje, „policijos atstovai“ 
grasindami revolveriais, privertė 
redaktorių išgerti nemažų stikliu­
kų ricinos ir po to, nieko jam dau­
giau nedarę, skubiai pasišalino.

sirodyti scenoj, atsidėkojant 
^paliaujamus aplodismentus.

Pakiius Uždangai
Šv. Cecilijos choras pasirodė see 

noje, kartu su savo nuolatiniu di­
rigentu, p. V. Rymavičium.

Deklamacija
P-lė S. Miliauskytė gražiai 

K-.A-.mavo „Gimtajam Kraštui“ 
Jaunoji artistė buvo pasveikinti 
Karštais delnų plojimais, o pasa 
;-.us eilėraštį, turėjo padėkoti da 
didesnėm ovacijom.

pa-

Argentinos Nepriklausomybės paskelbimo naujų sukaktuvių 
proga, A. L. K. Federacija pasiuntė Argentinos Prezidentui, Dr. 
R. M. Ortiz sveikinimo telegramą, kurios vertimą paduodame:

A. L. K. Federacijos vardu, turiu garbės sveikinti J. E. Dr. 
Roberto M. Ortiz, didžios tautinės šventės proga, prašydami Dievo 
asmeniškos palaimos ir Tautai kuriai vadovaujate.

L PADVALSKIS

Pirmininkas.

A. L. K. F. gavo padėkos telegramų, kurios vertimas seka:
Jo EkselencijaPonas Prezidentas dėkoja už malonų šios Fede­

racijos sveikinimą ir linki geros kloties
L. A. BARBEEIS

Valstybės Prezidento Kanceliarijos Viršininkas

DOMĖSI
Kitame numeryje tilps paskutinio Išeivių Dienos minėjimo ap­

rašymas, komentarai ir išvados ir kaip traktuoja lietuvius katali­
kus Argentinoje Pasiuntinybės sekretorius p. Blaveščiūnas.

B e r i s s o
PAMALDOS

Liepos 17 dieną, Berisse įvyks 
iškilmingos pamaldos, surištos su 
Išeivių Dienos ir .,Mindaugo“ drau 
gijos sukaktuvių minėjimu, ku­
rias atlaikys vietinis klebonas.

Per pamaldas giedos „Mindau­
go“ draugijos choras, p. V. Ryma- 
vičiaus vedamas.

SVEIKSTA
Ponios E. PrŪsienės sveikata 

gerėja ir dar šių savaitę mano 
grįžti iš ligoninės namo.

Apie Dienos Reikšmę
kalbėjo p. Z. Juknevičius, Jauni­
mo ar-jos pirmininkas, kurio kal­
bą dedame atskirai.

Tuoj po atidarymo šv. Cecilijos 
cohars viennigais balsais sugiedo- _ _

jo Argentinos ir Lietuvos himnus, ma buvo jau gan vėlai nusitęsusi, 
minėjimo dalyviai reikalaute iš­
reikalavo dar vieną dainą: „Mer­
gele, Jaunoji“.

P. V. Rymavičius, visų choris­
tų vardu, turėjo dėkoti už triukš­
mingas ovacijas.

šv. Cecilijos Choras
Šv. Cecilijos choras sudainav 

„Jau Slavai Sukilo“, .,Oi, Motuii 
Mano“ ir „Pasisėjau žalią Rūtą“.'

Tačiau nežiūrint, kad progra-

L i e t n v i a i
Draugijos valdyba daro rimtus 

žygius užkirsti kelią tokiems po­
nams, kad panašūs įvykiai nepa­
sikartotų. S. D.

SMARKIAI SUŽEIDĖ
Birželio 7 dieną, p. K. Janoniui, • 

„Mindaugo“ draugijos nariui, be­
dirbant fabrike tapo smarkiai su­
žalota koja. Ligonis, fabriko dak­
taro gydomas savo namuose.

Linkime greitu laiku pasveikti.
S. D.

APIE BERISSE ĮVYKUSIUS 
SUĖMIMUS

Liepos šeštų dienų buvo suimti 
trys „Mindaugo“ draugijos nariai 
kaipo priešvalstybiniai veikėjai. 
Pas suimtuosius nieko nerasta. 
Nuvežus juos į La Plata, po ketu­
rių valandų buvo paleisti.

Spėjama, kad šis niekšiškas ir 
melagingas skundimas buvo iš lie­
tuvių tarpo papildytas, kad pa­
kenkus asmeniškai, o kartu ir 
„Mindaugo“ draugijos autorite­
tui.

ĮDOMIOS KNYGOS
Kuopos budėtojas, kai visi jau 

rengėsi gulti, klausia:
— Kas gali paskolinti knygą?
— O kokias mėgstate?
— Romanus, ar ką kitą.
— O keliones?
— Irgi.
— Na, tai, še tau geležinkelių 

tvarkaraštį.

(ožiuosinie ZiurĖliliEluvos
šiemet lietuviai, iš viso pasaulio kraštų stengiasi aplankyti 

Lietu vų ir jų pasveikinti su didžių j a dvidešimties metų laisvės šven- 
i te. i'j

„Išsvajota Sekretorė“
Tuoj po himnų, susirinkusiems 

svečiams buvo parodyta „Išsvajo­
toji Sekretorė“.
. ši komedija savo juokingumu 
ir ypatingai gerai pasiruošusiais 
artistais, publiką prijuokino ligi 
ašarų.

Svarbiausias asmuo buvo ypa­
tingo departamento direktorius 
R. Anskaitis, kuris, neturėdamas 

» jokio svaibensio darbo, užsima­
nė gražios, jaunos sekretorės ir 
t. t.

šią taip svarbią rolę atliko Vai­
dintojų būrelio režisorius, p. Z- 
Juknevičius.

Jau nuo daugel metų, direkto­
riui tarnavo ištikimas tarnas Jo­
nas S'<'liūs, vėliau Jonas Liūtas. 
•P- rekui prisiėjo įkūnyti mi­
nė'?, prrsonažą.

Pirmu sykiu pasirodęs šis jau­
nas artistas didesnėj ir juokdario 
rolėj, buvo labai puikus tarnas

šokiai, Žaidimai
Tuojaus po dainų, „Kanklės“ į 

darbą stojo ir ligi 10 vai. vakaro 
linksmino svečius. Be paprastų 
šokių buvo žaidžiami rateliai, mei­
lės paštas, flirtas ir panašiai.

Jaunimo Parengimas Triumfa- 
liškas

Tenka pastebėti, kad šis trim- 
fališkas Vaidintojų ir dainininkų 
pasisekimas, taip pat, kaip ir gra­
ži tvarka, paskatins mūsų jaunuo­
sius daugiau tokių švenčių su­
ruošti.

Taip tad, trumpais žodžiais at­
pasakotas praėjo šis iškilmingas 
Išeivių Dienos minėjimas. V.

VIENUOLIS — ŽVĖRIŲ RAM- 
DYTOJAS .

Vieną kartą paklausė vienuoly­
no viršininkas savo vienuolį:

— Ką tu šiandien nuveikei?
— Ak, — atsakė vienuolis, — 

aš kasdien turiu tiek darbo, kad 
be Dievo pagalbos niekada neap­
sidirbčiau.

— Tai ką gi tu veiki?
— Aš turiu du sakalu ramdyti, 

dvi stirnas laikyti, du ožiu tampy­
ti, slibiną supančioti, lokį nugalė­
ti ir ligonį slaugyti.

— Ką tu čia kalbi, visam vie­
nuolyne nė vieno iš tų gyvių nė­
ra?!

— Tačiau taip yra, — atsakė 
vienuolis. — Du sakalai, tai mano 
akys, kad jos į piktą nežiūrėtų, 
dvi stirnos, tai mano kojos; aš jas 
turiu laikyti, kad nenuvestų ma- 

' nęs piktu keliu. Du ožiai, tai ma- 
. priedarbo. Slibinas, tai mano lie.

žuvis, kurį aš turiu pančioti, kad
• jis ką pikta neplepėtų. Lokys — 

tai mano širdis, su kuria aš tunu 
riuolat kovoti dėl savimylos ir tuš­
tybės O ligonis yra visas mano 
kūnas, kurį aš turiu slaugyti, kad 
jis nepasiduotų geiduliams.

O tu, drauguži, ar mažiau turi 
darbo. Kiekvienas, kas nori turė­
ti tvirtą charakterį, turi būti taip 
pat toks žvėrių karalius, savo po­
linkių ramdytojas. Besiruošiąs 
didelius darbus Dievui ir 
tėvynei nudirbti negali sakyti:

—- Ak, aš jau toks į piktą linkęs 
gimiau. Ne, idealistas jaunuolis 
sako:

— Manyje yra laukinių, užsis­
pyrusių žvėrių, dėl to aš juos 
turiu prisijaukinti ir nuramdyti.

(„Aidas“)

Skiriami plataus ir audringo okeano mes negalime ten nuvykti. 
Bet už tat jos vaizdai pas mus atvyko, ir mes juos galėsime pamaty­
ti lietuviškoj, įdomioj filmo j. Pamatysime žemaičius, aukštaičius 
žaliuojančius laukus, upes, ežerus, žydintį pavasarį, linksmų šiena­
pjūtę. .. Pamatysime narsiųjų kariuomenę ir jos vadus, šaulius, 
skautus; Lietuvos jūrų, karo laivus, akimis neaprėpiamus jūrinin­
kus iškilmingose 
pasakiškai gražų

šventėse, siūbuojančius kaip jūra sportininkus, 
Šatrijos kalnų su žemaičių jaunimu... Pamaty-

sime šių metų 16 vasario šventės iškilmes. O Kaunas, Kaunas, kaip 
ant delno: puikiausi rūmai, bokštai, muziejai, universitetai... Bet 
surašyti visko jokiu būdu negalma, reikia tai pamatyti.

šios filmos bus rodomos
LIEPOS 30 D. ŠEŠTADIENĮ, PEIKIAME KINO - TEATRE 
"CASTILLA" GV. VELEZ SARSFIELD 2J>0, TARP ENTRE RIOS 
IR CASEROS.

Salonas atidaromas nuo 8 v. v., filmų. rodymas prasidės nuo 
9,30 vai., šokiai nuo 12 iki 4 vai.

Įėjimas $ 1.— vaikams $ 0.50.
Tad renkimės visi.

L. K.T. „Kultūra4
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IŠEIVIŲ DIENOS IR “MINDAUGO" DRAUGIJOS SEPTY.
NERIU METU SUKAKTUVIU MINENEJIMAS

T. GRICIŪNAITĖ, su-I’ lė A v.Wlí ' V
■ diim Barboros, \ ienturtės sirou. * .ifcfe“ » it
>aa..pinsku dūkia lės rolę ttfn.iilė- ¡

P. J, .IJAŽUIKA, suvaidins 
Jono Kanapinsko, ūkininko 

rolę

Mindaugo vaidintoje! suvaidyne operete Birutė

Ą ŠIMĖNAITĖ, gabi dekla- 
matorė, dalyvauja progra­

moje

IŠEIVIU DIENOS
IR „MINDAUGO“ DRAUGUOS SEPTYNERIŲ METŲ MINĖJIMO

PROGRAMA
Kurį ruošia „Mindaugo“ draugija, įvyks šia tvarka: 

Bažnytinis minėjimas
Liepos mėn. 17 dieną, sekmadienį, 10 vai. ryto, vietos bažnyčioje bus 

atlaikytos lietuviams pamaldos. Pamaldas atlaikys vietinis klebonas gerb. 
kun. F. Chocarro. Giedos „Mindaugo“ draugijos choras p. V. Rymavičiaus 
vedamas.

Pilietinis minėjimo aktas
Liepos 23 d. šeštadienį, 9 vai. vakaro, Ukrainiečių salėje gv. Monte­

video 1088, minėjimas eis šia tvarka:
1. Atidarymo žodis
2. Argentinos ir Lietuvos himnus sugiedos „Mindaugo“ draugijos cho­

ras, p. V. Rymavičiaus vedamas.
3. Lietuvos įgalioto ministerio Pietų Amerikai, p. J. Aukštuolio žodis.
4. Lietuvių ir kitataučių organizacijų sveikinimai.
5. Nepaprastai juokingos komedijos ,»Jaunikis iš Kaimo“ vaidinimas.
6. čiagimių būrelio narių deklamacijos ir paįvairinimai.
7. ’.Mindaugo“ draugijos choras, p. V. Rymavičiaus vedamas, sudainuos 

.keletą dainų.
8. Uždarymo žodis.

Smagūs šokiai griežiant sustiprintam Berisso lietuviškam orkestrui.
Laike šokių veiks stambi ir įvairi loterija, „Mindaugo“ dr-jos narių 

ir prijaučiančių suaukota.
Įėjimas: vyrams pezas, moterims 50 centavų.
Atskiri pakvietimai nebus siuntinėjami.
Visus maloniai kviečia atsilankyti

P. P. STROLIA, suvaidins 
Baltraus Lašinskio, jaunikio 

iš Kauno, rolę

'S.,

M. BAI/TRCNYTė, mažoji 
deklamatorė, padeklamuos 

šiame parengime

„MINDAUGO“ D R - JOS VALDYBA

F. BALTRŪNYTĖ, gabi de­
klamatorė, padeklamuos šia­

me minėjime

El día 23 de Julio de 1938, sábado, a las 21 horasras, La Sociedad Lituana “Mindaugas” con­
memorando su séptino año dé vida, realizará una FUNCIÓN TEATRAL Y CONCIERTO en el 
que tomarán parte el cuadro dé artistas, el Coro y solistas dé la sociedad. 

Después del programa se bailará hasta la madrugada.
NOTĄ; La Comisión se reserva el derecho de admisión COMISION DIRECTIVA

V. STUNDŽIUKAS mažasis 
deklamatorius,, pasakys eilę
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Lietuva A RGENVINO JE
Birželio 23 d. Lietuvos užsieniu 

reikalu ministeris St. Lozoraitis iš­
vyko į užsienius atostogų.

Birželio 22 d. tarp lietuvių ir 
lenkų sudaryta orinio susisiekimo 
sutartis.

Nauju Lietuvos finansų vicemi- 
nisteriu paskirtas ligšiol buvęs tos 
ministerijos prekybos departamen­
to direktorius Aleksandras Danta.

Dariaus ir Girėno paminklui sta­
tyti komitetas greitu laiku pa­
skelbs konkursą transatlantiniams 
d’ \yriam pastatyti paminklą. Pa 
m takias statyti numatoma Vytau­
to kalne, labai gražioje vietoje. 
Žmonės pasakoja, kad šią vietą 
megda .c Darius. Jis ten praleisda- 
vęs visą savo laisvalaikį. Pamink­
le statyba dar šiais metais bus pra­
dėta. Liepos 17 d. numatyta pa­
minklo pamatus pašventinti.

Lietuvių engimas Vilniaus kraš­
te nesiliauja. Neseniai nuteista Ly­
doje viena lietuvė pusantrų metų 
kalėti už tai, kad klausė Kauno ra­
dijo.

Birželio 26 d. Lietuvos Šaulių 
Sąjunga labai iškilmingai atšven­

tė 19 nx sukaktuves. Ta proga Kau 
no šauliai geležinkelininkai ka­
riams iškilmingai įteikė 500 šautu­
vų ir 7 kulkosvaidžius.

Birželio 27 - 29 d. Kaune įvyko 
labai gausus jubiliejinis „Pavasa­
rio“ kongresas.

Berlyne pasibaigė derybos tarp 
Lietuvos ir Vokietijos nustatyti 
naują prekybos sutartį. Prekyba 
numatoma praplėsti 20%. Sutartis 
įsigalios rugp. mén. 1 d.

Birželio 27 d. Varšuvoje pasi­
keista lietuvių lenkų pašto ir te- 
lesusiekimo, o birželio 28 d. Kaune 
geležinkelių sutarčių ratifikacijos 
dokumentais.

Birželio 5-7 d. R. Skipitis, 
DULK pirmininkas išvyko į Bra­
ziliją, iš kur rugsėjo mėn. pradžio­
je mano vykti į Argentiną.

Urugvajaus lietuvių mokyklai 
paskirtas naujas mokytojas Bro­
nius Savickis. Mokytojas B. Savic­
kis yra baigęs Tauragės mokytojų 
Seminariją ir moka ispanų kalbą, 
nes Argentinoje yra buvęs tris me­
tus.

IŠKILMINGAI PAMINĖTA NE 
PRIKLAUSOMYBĖS ŠVENTĖ

Šiais, kaip ir kitais metais, Ar­
gentinos Nepriklausomybės pa­
skelbimo minėjimas, 9 de Julio, 
praėjo dideliu iškilmingumu.

Buenos Aires mieste, šeštadie­
nį. buvo atlaikyta katedroj iškil­
mingas „Te Deum“, kuriame da­
lyvavo valstybės prezidentas Dr. 
Roberto M. Ortiz, ministerial, auk 
šti valdininkai, diplomatinis kor­
pusas ir šiaip daug publikos.

Prezidentas, sulig tradicijos, 
ministerių ir valdininkų lydimas 
nuėjo pėsčias iš Ružavųjų Rūmų į 
•katedrą. Kelyje jam atidavė pa­
garbą išsirikiavę San Martin gra- 
nadieriai.

Po „Te Deum“ turėjo būti iš­
kilmingas kariuomenės paradas, 
kuris, atsižvelgiant į blogą orą bu­
vo atidėtas rytojaus dienai, sek­
madieniui.

šeštadienio vakare, Colón teat­
re. dalyvaujant pirmam valstybės 
asmeniui, buvo iškilmingas aktas. 
Atgiedojus Argentinos himną, bu­
vo pastatyta opera „Lucia de La- 
mermoor“. kurioje vaidino pasau­
linė dainininkė — sopranasLily 
Pons.

Ant rytojaus, sekmadienį, oras 
buvo gražus, tad ir kariuomenės 
paradas įgavo ypatingo simpatiš­
kumo.

Didelė minia žmonių susirinko 
Alvear alėjoje, kur prezidentas, 
važiuodamas karieta, apžiūrėjo 
kariuomenę ir paskiau priėmė pa-

— Buenas Airee mieste atida­
ryta XIX paukščių, kralikų ir bi­
čių paroda.

— Parana mieste. Entre Rios 
provincijoj, tautiniai demokratai 
surengė didelę manifestaciją, pro 
testuodami prieš politinių priešų 
išmetinėjimus už paskutinius rin­
kimus. Susirinko virš 30.000 sim- 
patizantų.

— Mendoza provincijoj, Co- 
quimbito departamente, trauki-, 
nys užvažiavo ant pilno keleivių 
autobuso. Užmušta vienuolika as­
menų ir keliolika sužeista.

— Corrientes provincijoj. Pa­
so de los Libres prefektūros ant­
rasai šefas, užpultas vieno gar­
saus kontrabandininko atsigynė 
revolverių šūviais, užmušdamas 
užpuoliką. Pats liko rimtai su­
žeistas.

VILNIJOJE
ATLEISTAS NUO DARBO LIE­

TUVIS MOKYTOJAS
Septyneris metus dirbęs kaip 

nuolatinis etatainis valstybinių 
prodžios mokyklų mokytojas Ka­
zimieras Paukštė gavo Švietimo 
Ministerijos raštą, kuriuo prane­
šta, kad jis nuo darbo valstybi­
nėje pradžios mokykloje galutinai 
atleidžiamas. K. Paukštė dirbo 
Švenčionių apskrityje.

Pernai nuo darbo atleistas val­
stybinės pradžios mokyklos mo­
kytojas Edvardas Mazaliauskas 
neseniai (po kov mėn. įvykių) bu­
vo įteikęs Mokyklų Kuratorijai 
prašymą, kad jį vėl priimtų į 
pradžios mokyklų mokytojus. Jo 
prašymas Mokyklų Kuratorijoje 
išspęstas neigiamai.

NAUJAS TEOLOGIJOS MA 
GISTERIS

Birželio 11 d. Vilniaus Bazili­
koje iššventinta 20 jaunų kunigų, 
jų tarpe du lietuviai: Bronislovas 
Sakavičius ir Konstantinas Ga­
jauskas.

Iš šių 20 pabaigusiųjų kunigų 
seminariją 4 kunigai yra teologi­
jos mokslo magisterial, jų tarpe

vienas lietuvis — kun. Bronislo­
vas Sakavičius. Jis buvo parašęs 
magisterinį darbą tema: .,Teisin- 
o atlyginimo klausimas pagal 
Rerum - Novarum ir (Cuadragési­
mo Anno enciklikas, šis darbas 
tiesioginio profesoriaus Vilniaus 
universiteto rektoriaus kun. Voi- 
cickio buvo įvertintas laipsniu 
..gerai“. Pagaliau, birželio 14 d. 
kun., Br. Sakavičius šį savo moks­
linį darbą prie universiteto profe­
sorių komisijos apgynė ir įsigijo 
teologijos mokslo magisterio laip­
snį.

BAIGIAMAS BOLIVIJOS IR PA­
RAGVAJAUS KARO IŠSPREN­

DIMAS
čako konfliktas galutinai bai­

giamas išspręsti, nes praeitoje sa­
vaitėje Taikos Konferencija, kuri 
veikia Buenos Airese priėjo prie 
teigiamų rezultatų.

Šioje Konferencijoje dalyvauja 
specialiai atvykę Bolivijos ir Pa­
ragvajaus užsienių reikalų minis­
terial.

Po keletos nepasisekusių pasiū-

«LIETUVON IR IS LIETUVOS!
Pigiausio h liainumis parduoda laivakortes =

i Compañía Marítima Belga
E (LLOYD ROYAL S. A.) =

. U. T. 31 - Retiro - 5274 ir 5275 =
BUENOS AIRES |

Laivai išvyksta kas 15 dienų, z 
l 
a

Laivokartčs į Lietuvą 3 klase $ 328 S
Atsikvietimui iš Lietuvos $ 825 - 

3 
S

• SI
’ Dideli patogumai 3-je klasėje. |

> traukiniais su viaai® Europos miestais t

— Mendoza provincijos 
natorius, Dr. Corominas Segura, 
sveikatos atitaisyniui, vyksta Rio 
de Janeiro miestan, kur išbus du 
mėnesius.

—Vyriausybė, stengdamosi at* 
piginti mėsą, pradėjo pardavinė­
ti visose Buenos Aires municipa­
liniuose turguose „pučerą“ po 25 
cėntavus kilogramui.

— Buenos Aires mieste smar­
kiai kovojama prieš tifuso epide­
mijos pasirodymą. Sanitarinė vy­
riausybė tvirtina, kad greitai 
praeis visas pavojus.

— švietimo m - jos biudžetas, 
kuris liečia mokyklas, numatytas 
šiems metams, siekia 148.310.302 
pezus. Bus padidintas mokytojų, 
administracijos ir tekniškas per­
sonalas.

ĮVAIRENYBES
AMERIKIEČIO STATYTA MO­

KYKLA LIETUVOJE
Lietuvoje yra viena mokykla, ku­
ri savo originalumu išsiskiria iš 
šitų mokyklų. Tą mokyklą savo 
lėšomis pastatė savo gimtame kai

— Ar tai ne geriausias ¡rody­
mas. kad tave myliu?

— Kaip tai?
— Meilė mane aklu daro (š).

NEDRĄSUMAS
radą.

Visi kariai, jūrininkai, kavale­
ristai, pėstininkai, tankininkai ir 
kiti, buvo labai maloniai žmonių 
sutikti ir pasveikinti nenuilsta­
mais ir neperstojamais delnų 
ploj imais.

Sekmadienio dieną, ėjo negalėję 
šeštadienį įvykti paminėjimo ak­
tai, surengti įvairių organizacijų 
ir miesto rajonų.

Taip pat ši šventė buvo atatir 
karnai paminėta visose provinci­
jose ir teritorijose.

Aviacija gražiai pasirodė: skra, 
dė eskadrilėmis ir susiformavusi 
Jos lėktuvų motorų dūzgėjimas 
privertė visų žmonių akis pakelt’’ 
į dangų.

— Sekmadienio vakare grįžę 
Urugvajun tos valstybės krašti 
apsaugos ministeris, kuris daly­
vavo Argentinos Nepriklausomy­
bės minėjimo ceremonijose,

lymų, del Paragvajaus prieštara­
vimų. liko nustatyta rubežinė li­
nija. Bolivija šiame konflikto su­
reguliavime padarė daug nuolai­
dų.

Rubežiaus nustatymas turės 
būti pripažintas Bolivijos Repre- 
sentantų Kongreso, o Paragvaju­
je bus padarytas plebiscitas.

Abiejuose kraštuose šis kaimy­
ninių valstybių karo užbaigimas 
sutiktas labai džiaugsmingai. O 
ypatingai labiausiai nukentėjusi 
— liaudis tuo džiaugiasi.

me Kurnėnuose. Alytaus apskri­
ty, Amerikos lietuvis Laurynas 
Radziukynas. Mūro mokykla ame 
rikoniško pavyzdžio pastatyta pa­
gal jos fundatoriaus Z. Radziuky- 
no duotą planą.

Mokykla dviejų komplektų, tel­
pa pusrūsy, viename aukšte ir pa­
stogėje, bendros kubatūros 2.020 
metrų. Pusrūsyje telpa salė, ke­
pykla, vaikams dušai, sargo bu­
tas* ir centrinio šildymo įrengi­
mai. Pirmame aukšte dvi erdvios 
klasės, klozetai ir mokyklos vedė­
jo butas. Pastogėje - antro mo­
kytojo butas. Bokšte telpa van­
dens 10 kub. metrų kubilas. Lan­
gai, durys, stiklai, grindys, cent­
rinio šildymo įrengimai bei visi 
sanitariniai prietaisa atvežti iš 
Amerikos. Taip pat iš Amerikos 
atvežti mokiniams suolai bei ra­
šomosios lentos. Greta mokyklos 
iškastas artezinis šulinys, pom- 
puoja vėjo turbina (taip pat a- 
merikoniška). Grindys pusrūsy ir 
koridoriuose — tam tikrų plyte­
lių, klasėse ir gyvenamuose kam­
bariuose — amerikoniško klevo. 
Langai pakeliami, vasarą išima­
mi. Mokyklos statyba kaštavo Ra- 
dziukynui apie 70.000 litų, ir 10.- 
705 litus darbams užbaigti pridė­
jo Alytaus apskrities savivaldy­
bė,

Už pastatymą šios mokyklos 
Alytaus apskrities savivaldybė 
geradariui L. Radziukynui gražiai

Dantų gydytojo duktė: — Na, 
brangusis, ar jau prašei tėvelio 
mano rankos?

— Ne. Kiekvieną kartą įėjęs)į 
jo kabinetą nustoju drąsos. Šian­
dien vėl daviau ištraukti vieną 
sveiką dantį.

KALBAMA VISOMIS KALBO­
MIS

Viename Kauno miesto viešbu­
tyje buvo toks parašas: „Kalba­
ma visomis kalbomis“.

į tą viešbutį užsuko amerikietis 
Jis, perskaitęs užrašą, į šveicorių 
tuoj kreipėsi angliškai, paskiau 
vuiciskai, itališkai, ispaniškai, ru- 
rsiskai, bet šveicorius vis tylėjo, 
tada j s supykęs paklausė lietu­
viškai :

— Pagaliau sakykite, kas čia 
kalba visomis kalbomis?

— Svečiai ir klijentai, — atsa­
kė šveicorius.

PLAUČIŲ LIGOS
Peržiūrėjimas ir peršvietimas 

spinduliais 5 pezai.
PASEKMINGAS GYDYMAS 

ĮSISENĖJUSIO BRONKITO ir 
DUSULIO - KOSULYS - KA­
TARAS - NUGAROS SKAUS­
MAI - TANKŪS PERSIŠALDY­
MAI - NUSILPNĖJIMAS------

Dr. M. POGORELSKY
Buvęs specialistas Muniz 

ligoninėje.

Estados Unidos 702, Bs. As.
Priima nuo 9 ligi 11 ir nuo 

17 ligi 20 vai. šventadieniais, 
išskyrus sekmadienius, nuo 9 li-

padėkojo.
Kurmėnų mokyklos pastatymu

IŠSIKALBĖJIMAS
Tu, tur būt, mane nemyli, Pra- 

nai, kad vakar praėjai pro mane 
visai nepažvelgdamas.

I (ĮTIKINANČIOJI TETA
—Klausyk, Maryte, aš noriu ta­

ve įspėti. Tu jau esi suaugusi pa­
na. Saugokis, Maryte, visų vyrų 
kaip ugnies, nes jie prie tavęs tol 
meilinsis, kol tu juos nepamilsi.

— Gerai, miela tetule, išpildy­
siu tavo patarimą, nes žinau, kad 
tu kalbi iš įsitikinimo (š).

nii.'iimiiiniiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiniiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiitt»

Dr. MYKOLAS (HEIFETZ
Daktaras chirurgas 

Moterų, Vaikų ir Vidaus Ligos 
Apžiūrėjimas 3 pezai 

Caseros 828 I aukšt. dep. 1 
Prima nuo 15 ligi 18 valandos

siūtus, geriausios medžiagas ir pigiausia 
kaina rūbus, siūkis tik ilgų metų prakti­

kos užgrūdinto meisterio

Igno Padvalskio
—vyrišky ir moteriškų rūbų «iūvykloje— 

Prašome įsidėmėt' • net/¿miršti:
k. alie OI A V ARRIA 882
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1 Dr. A. GODEL
Specialistas gydymo

Blenoragija — Sifilis (606 — 914)
Kraujo ir Odos

PLAUČIŲ, ŠIRDIES, SKILVIO, KEPENŲ, NERVŲ 
ir REUMATIZMO LIGŲ

X. — SPINDULIAI — DIATERMIA — ANAUZOS

Moterų Ligų Specijalistas
Mėnesinių netvarkingumas ir pasivėlavimai.

Lietuviams pirmas patarimas veltui
Priėmimo valandos nuo 9 — 12 ir nuo 15 — 20 vai

Calle CANGALLO 1542

Visų Teismų Reikalus, kaip tai: 
Sužeidimus darbe, civilinius, kr< 
minalinius ir komercinius daly­

kus pasekmingai atlieka
ESTUDIO JURIDICO

Dr. Luis E. Cordeiro
ir Dr. Oscar A. Garzón 

su lietuvių skyriaus prižiūrėtoju
F. D AMBRA V U.

Pagelbi Arg. pilietybės išgavi­
me, daro ir išrūpina dokumen­

tus ir t. t.
Priima nuo 10 iki 12 vai. ir nuo 

16 iki 19 vai.
T "UCUMAN 1475 aukš. II. - B.

Skaityk, išmairtf ir Ifc uil

geriausias laikraštis.

CLINICA DENTAL - 
“SANTA LUCIA”

Centros Calle 39 Nr. 193 — LA PLATA — U. T. 4648-Rocha
Pranešam mūsų gerbiamiems klijentams ir visuomenei, kad 

klinika persikėlė j naujas, erdvesnes patalpas, sulig 
virš nurodyto adreso.

Dantų traukimas, taisymas, naujų sudėjimas kaučuko ir 
įvairios burnos ligos.

Priima: Nuo 14 iki 19 vai. kiekvieną darbo dieną.
Lietuviams žinomas, kaipo vienintelis dantų daktaras Berisse 
Calle MONTEVIDEO 861 ------  SKYRIUS EERISSO F. C. S.

Tarp Callao ir Guayaquil

CLINICA
DR. APERAVIČIAUS 

Corrientes 1955 U. T. 47-7746 
Atdara nuo 16-20 vai kasdien 
Žymus chirurgas, diplomuotas

Rusijoje ir- Argentinoje 
MOTERŲ LIGOS
X SPINDULIAI

‘ŠVYTURYS” nekenčia melo;
‘ŠVYTURYS” rašo teisybę;

“ŠVYTURYS” vedamas tautiškai katalikiškoj dvasioj.
“ŠVYTURIO” kaina visiems prieinama:
ARGENTINOJ atseina 4 pezus per metus, arba 2 pezu pusmečiui.
URUGVAJUJ — 2.50 ur. pezų;
BRAZILIJOJ — 20 milreisų;
LIETUVOJ — pezus, arba 2 amerik. doleriu.

NIEKO NELAUKDAMI UŽSIPRENUMERUOKITE “ŠVY­
TURĮ” SAU IR SAVO GIMINĖMS.

Rašykite ant pridedamos čia atkarpos.

IR ATIDARIUS CHIRURGINI SKYRIŲ, SIŲLOME PU­
BLIKAI MŪSŲ PATARNAVIMĄ

CHIRURGINES operacijos daromos pigiai.
Venerinės ligos: Blenorragija ir jos komplikacijos, išsiplėtimai, pro­

statitis, gydoma mokslinės elektrolisis, uretroskopija. Sifilis (606 - 914) 
impotencija. Gydoma pigiai. * Oda: Ache, egzema, uleeris. Kvėpavimas: 
Džiova, asma, kroniškas bronkitis. širdies ligos Viduriai, virškinimas: 
Gydomi profesoriaus Paul iš Vienos. Ginekologija: Nėštumo diagnozas 
nuo pirmos savaitės, gimdymai, matriz. * Hemorroides: Išgydoma be o- 
peracijos ir be palikimo darbo. * Gerklė, nosis, ausys: Tonsilų, politpų 
operavimas, etc. * Laboratorija analizavimui kraujo, šlapumo, etc.

Supranta lietuviškai.
X SPINDULIAI — ULTRAVIOLETAI — DIATERMIJA 

INFRARAUDONI
Priėmimas: PATARIMAI $ S.—
Nuo 10—12 ir 15—21 Trečiad. ir šestad. su
Šventėmis 10 iki 12 šiuo skelbimu veltui.

- i i.': ;.’ -A-įi ’ i '.X' 1 -*1' -r" " ' t-S-U

ALMIRANTE BROWN
' ■ .-...J’ ' ■ '

Didelė Klinika 
CONSTITUCION

Modernus VENERINIU LjGU gydymas: ELENCF^GIjA 
aštrioji ir kionišlca: anallzai pr’žiūiė] irt i ar geiai išgydytas. 
ODA ir SIFILIS Kraujo analizei su V asseimaro reakcija. 
Slapumo. NE GAL AViNAS S e k saulinis ntsiij.rejtn í s V du­
rių ligos: Širdis, Skilvis, Plaučiai (kiutrės ir rvgu s ska« dėji­
mas). Kepenes inkstai. VA RISA L FiLMC R.’DAI, N O- 
TERU: kroniški liuksai. Niesttirss. FEIN A3 AS, Ciatika
GERKLE. NOSIS AU5Y5 Nešit? fdif n pečiai, c era- | 

įj cijos tik 30 pezų DIAEEM1NA. X SJINEULIAI.
Neleisk veltui pinigų nei laiko Tiktai čia gali tiki išgydyti, į 
nes mūsų daktarai specialist! prižiūri aęn.tri’Iai. .su senoje i 
ir akredituotoje Klinikoje.

KALAAMA LlETUVtŠKAt
Ekonomiški abonentai. Valdininkams ir darLininkams išsimokė- ¡ 

f mo lengvatai.
į Prieinama nuo 9 iki 21. Sekmadieniais ir šventadie< iais nuo

9 iki 12 vai.
MŪSŲ LAIKRAŠČIO EKATYTOJAMS 

PERŽIŪRĖJIMAS VELTUI.

, LIMA 1618 .
R 111 i /¿f ! J C J1/Í, I C STITUCION

Dr. SCHAVELZON
LIGONINĖS “MUNIZ” ŠEFAS 
Veneros ligų, gerklės, ausų, 

nosies pilvelio, six dies, kraujo 
plaučių ir kepenų. Specialis­
tas. Kalba visomis kalbomis. 
Darbininkams didelė nuolaida

PUEYRREDON 936, Bs. As.
U. T. 47 — 8416

AKUŠERĖ
A. BENES BILEK

Daug jau pasidarbavusi lietu- j 
vių Kolonijoje’

c. LIMA 1217
U. T. 23 - B. O. - 3389

Priima kasdien nuo 9 vai. iki 
8 vakaro.

VALDOMŲJŲ 
PRODUKTŲ PARDUOTUVĖ

"VILIUS"
VIZCAYA 1042, CERRO 

MONTEVIDEO 
Klijentams patarnauja pats sa­

vininkas lietuvis 
J. ŠČESNULEVIČIUS

č P er n ' Í

BERMAN

Nueva York y

Valparaiso,

Berisso, F.C.S.

FOTO

Daro specialias fotografijas 
skerdyklų karnetas

LIETUVOS PASIUNTINYBĖS I 
R KONSULARINIO SKYRIAUS 

adresas
CERRITO 1493 # 

TELEFONAS 44—5243
Priėmimo valandos: nuo 10 iki 12 
ir nuo 14 iki 16 vai. 
šeštadieniais nuo 9 iki 12 vai.

Pasiuntinybė uždaryta Lietuvos į 
statymu nustatytomis dienomis ir 
Argentinos respublikos svarbio­
mis šventėmis.

LIETUVOS KONSULATO MOK 
TEVIDEO

adresas
20 de Setiembre 1415 

Telefonas 41—0350 
Priėmimo dienos ir valandos:

Pridėdamas ..........pezus, prašau man siuntinėti švyturį ba­
rniau nurodytu adresu:
Prenumerato vardas ir pavardė............. ......................................
Gyvenamoji vieta...........................................................................

Parašas.....................................................
“ŠVYTURYS”

e. OLA V ARIA 882
BUENOS AIRES

ARGENTINA

Lietuviška Dantų Klinika j
CLINICA LEKIBL FBI fN

Daniu Gjcytcjse ii Linktcrius
N. Krukauskas

Aukso dantys ir koronos 22 karatų nuo $ 10. Balti dantys 
nuo 4. Ilcmbos nuo 3. 1 muilina cantis It ikauino veliui 

daromi nauji dantys. Priima kasdiena nuo 9 iki 12 ir nuo 14-21

Pavón 488 U. T. 22- 9395 Avellaneda
(Fries Avellanedos stotį)

Instituto "RAMOS MEJIA"
Pigios kainos.

Mokėjimo palengvini- 
mai. Nuo 9 — 21 v.
Sekmdien. 9 — 12 v. i:

1. ANALIZAS ŠLAPUMO, ištyrimai Blenoragijos, ar 
tiksliai pagydyta. Išgydymas galutinas, naujo­
viškas ir greitas. H

| 2. KRAUJO LIGOS IR MAŽAKRAUJYSTĖ (Tikslus
analizas).

3. AVARIJOS visų laipeinų. Gydymas patikrinus O
(kraują anai. 1914). įS
APTARNAUJAMAS GYDYTOJŲ SPECIALISTŲ «

■i-j 4. ODOS krouiškn egzema, votys, plaukų kritimo n
(Ultravioletiniai Spinduliai). 3

5. HEMOROIDA1 — gyslų ištinimas, Prof. Sicardą Į- 
rą 6. LYTINIAI NEGALAVIMAI: išgydomi prof. Cica- ■

relli metodu. ‘ į
7. NERVŲ ligos: n etai eg as. neurastenija, smegenų 3a

sumenkėjims. '
8. REUMaTIZMAS: Išias dieguliai, astma, slogas. ja

| 9. širdis: mušimas, nuvargimas, spaudimas.
10. PLAUČIAI: kosulys, silpnumas, kvapo trukumas, 

suliesėjimas. EQ
įų 11. SKILVIS: Išpūtimas, nerviškumas, uikioėšfimas, 
■» vėma, žaizdos. 
’ 12. GERKLĖ, ausis, ausys: nukrypimai, potypaf, ui-

degimai.
į> 13. MOTERŲ Mgos: (atskirai) gimdyvės ligos, nešas- I 
.Jį sinėe ir panašioa. ' J
¡S VISIŠKAS,ISKYDYMA3 t 40.—; $ 5 PER SAVAITE

ANALIZA! IR PATARIMAI VELTUI į
CS ' KALBAMA LIETUVIŠKAI Į

i^ivačlavio 3070
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